

多年以后我才读懂岳母的一片苦心

□口述：建平 记录：林可依

建平比妻子苗苗大了整整十岁。因此，当年他们的恋情曾遭到岳母的强烈反对。然而，婚后建平才渐渐发现，岳母其实对他不薄。她不仅竭自己所能为他们小夫妻出力，甚至在他们婚姻产生危机时毫不犹豫地帮理不帮亲，力挺建平。

当岳母年事渐高，并进入失智状态时，他经常主动去探望，为老人送菜送饭。他觉得，感情是双向的，这既是他对岳母的一份回报，更是对她的一份感恩……

岳母当年竭力反对我们的婚事

今年11月，是我和妻子苗苗结婚30周年的纪念日。面对即将到来的珍珠婚，我既激动又开心。虽然结婚多年，早就没有了当初的激情，但简单平静的生活却不乏温馨。尤其是看到亭亭玉立的女儿，三口之家尽享天伦之乐时，我更感受到生活那份简单的美好。在感恩生命的同时，我更想感恩一个人，是她这么多年一直在无私地付出，为我的婚姻保驾护航，让我拥有了今天的幸福。这就是我的岳母。

当年我和苗苗恋爱时，岳母是竭力反对的。因为我比苗苗年长了整整10岁。

那时，苗苗刚从学校毕业，分到我们厂里，机缘巧合，分到了我们办公室。我被安排做她的师傅。接触时间久了，我对这个单纯可爱的小女生不知不觉地便产生了好感。苗苗也对我这个师傅的业务能力崇拜不已。除了工作，我们两个在一起的业余时间越来越多，聊的话题也越来越多。

最后，当我向苗苗表达自

己的爱慕之情时，我们双方都认为这是水到渠成的事情。得知苗苗找了一个比自己大这么多的男友，岳母不由勃然大怒。她禁止苗苗和我谈恋爱，还发动了家里所有的亲戚来阻止这门亲事。大家在岳母的授意下，轮番上阵，苦口婆心地劝告苗苗，想要说服她。可是苗苗在这件事上却特别有主见，她说这辈子就认定我了，非我不嫁。这可把岳母气坏了，她甚至直接冲到厂里来找我，向我提出警告，让我离苗苗远点，不然就对我不客气了。

其实，站在岳母的立场自然不难理解她的心情，谁愿意把女儿嫁给一个比她大这么多的男人呢？可是，正沉浸在爱情中的我和苗苗只有一个目标，无论如何也要和对方在一起。

我万万没想到，岳母的脾气竟然那么倔。不管苗苗好说歹说，她就是始终不愿意松口。最后，比岳母更偏的苗苗干脆来了个先斩后奏，悄悄地从家里偷拿了户口本，和我办理了结婚登记，然后才告诉了岳母。

婚后岳母却对我越来越好

当岳母知道这一切的时候，我和苗苗的婚礼也已经紧锣密鼓地准备开了。其实，现在仔细回想当时的举动，我也觉得自己太过分了。苗苗年轻任性，而我一把年纪了，应该懂得做人的道理，这种不管不顾的做法对岳母的伤害其实挺大的。果然，当我们邀请两位老人出席我们的婚礼时，他们一口拒绝了。尤其是岳母，显得尤其伤心。甚至不愿意让家里的所有亲戚朋友参加婚礼。最后，还是在岳父的劝说下才勉强答应了。为此，我对岳父充满感激，心里还想，到底是知识分子，还是挺给面子的。岳母就有点不讲情面了。

婚后第二天，我陪着苗苗一起回门。岳母脸色还是很难看，但出乎意料的是，桌上摆满饭菜，非常丰盛。我知道，那些都是岳母做的。心里的紧张不禁平复了些。大家坐下一起吃饭，岳母忽然对苗苗来了句：“我也不知道他爱吃啥，就随便做了些。你自己看，他爱吃的，帮他多夹点。”我心里不禁一动，岳母的语气虽然还是很冷淡，但这话里的意思很明显她还是关心我的。苗苗也忍不住噗嗤一下笑出声来：“他自己没手啊，让他自己夹好了。”岳母摇摇头：“他是不是你老公，你不是他老婆？”苗苗笑着做了一个鬼脸。

餐桌上的气氛登时变得不那么

沉闷了。我心里也不由得轻松起来。看来，岳母其实并不像我以前认为的那样难弄，其实她还是挺善良的。

有了第一次的破冰，以后我便常常陪着苗苗一起回娘家。而岳母也一改之前的严肃、冷淡，对我渐渐热络起来。

后来，每周末回娘家吃饭便成了惯例。在岳母的盛情招待下，原本还算清瘦的我也渐渐变得膀大腰圆起来。引得苗苗埋怨了好多次：“妈，你再把他喂下去，要越来越胖了。”岳母却一脸不以为然：“男人胖点怕什么，只要身体健康。”苗苗悄悄地朝我摇头：“看，你丈母娘多帮你。”我笑咪咪地回她一句：“你吃醋啦？”心里却说说不出的得意。

还有一次，我和苗苗刚吃完晚饭，岳母就拿出一件手工织的毛衣，对我说：“今年上海天气冷，我看你身上的羊毛衫挺薄的，怕你冷，特意帮你织了一件厚点的羊毛衫。这个绒线是恒源祥的，你试试暖和和不暖和。”

苗苗在一边撇起了嘴：“你偏心。怎么不帮我织？”岳母看看她：“你有那么多羊毛衫，还差这一件？”气得苗苗只会摇头。不过后来苗苗悄悄告诉我，说岳母和她说了，男人是家里的羊毛衫，必须要照顾好。还特意叮嘱她，今后要学会好好照顾我。当时我特别感动。



贰柒 制图

手记>>>

珍惜父母的爱

世上没有不爱子女的父母。建平的岳母同样如此。虽然她当年曾强烈反对建平和苗苗的婚事，但那也是情有可原。毕竟，两人十岁的年龄差异，换做任何一个母亲都会有所顾忌。而建平和苗苗先斩后奏的做法也确实欠妥。

但即便如此，在建平和苗苗真的成婚后，岳母却成了“宠婿狂魔”，对建平不但生活上无微不至地关心，竭尽所能地在经济上帮助、贴补收入不高的女儿女婿一家，甚至当女儿和别的男生走得比较近，有精神出轨的迹象时，岳母竟然也“胳膊肘往外拐”，处处帮着女婿说话，谴责女儿的“移情别恋”，积极支持女婿打响婚姻保卫战。这看似自相矛盾的做法其实仔细想想便很容易

理解。那就是为人父母对子女的爱，以及爱屋及乌而产生的对女婿的爱。

开始的强烈反对是因为对女儿的爱，希望她嫁一个年龄相当的同龄人。后来的竭力维护也是因为对女儿的爱，希望她婚姻生活幸福，能和女婿好好过日子。自己贴钱，花时间和精力都无所谓，也绝对不允许外来者侵入女儿的婚姻，破坏女儿和女婿的感情。父母对子女的爱，其实就是如此简单。他们并没有别的奢求，只要孩子能找一个一心一意的人，平平淡淡地过日子。他们愿意为此付出自己的所有。而为子女，对父母最好的回报就是珍惜这份爱，好好生活，好好过日子。

这，就是做父母的最大的心愿。

每当陷入困境 岳母总是出手相帮

一年后，我和苗苗的女儿出生。岳母更是主动包揽了为我们带孩子的重任。她说我父母年纪大了，难免力不从心，而她刚退休，正好闲着没事干。其实，带孩子责任重大，又很累。她之所以帮我们，还是舍不得我们工作辛苦，想为我们分担一些罢了。

岳母一直帮我们把孩子带到上小学。刚刚轻松一些，我们单位却因为市场饱和等诸多因素，经济效益越来越差。我和苗苗虽然是坐办公室的，却也面临着可能下岗失业的窘境。那段日子，我压力很大。想当初，岳父母就不同意苗苗和我在一起，本来我还想通过自己的努力给苗苗一份好的生活证明当初选择我是对的。可如今，我却连工作都几乎保不住，还提什么给苗苗幸福？想到这些年岳母对我的关照，我更是觉得惭愧。自己落魄至此，真是辜负了岳母的一片苦心。

抱着这份想法，我对去岳母家产生了畏惧心理。可岳母却还是如往常一样，经常主动邀请我们去家里吃饭。而且，她和岳父还经常借着给女儿学费、压岁钱、过节费等各种名目，给女儿面额不小的红包。我心里明白，那是他们用一种委婉的方式在贴补我和苗苗，为了不让我们难堪。

岳母的善良让我感动的同时，更不敢懈怠。虽然知道自己没有大本事，但我也努力地想办法挣钱。做点小生意，给朋友跑腿帮忙，收入不多，却也够养家糊口了。

岳母是我永远的后盾

当我们的生活开始重新慢慢步入正轨时，又一个打击突然降临。

有一天，我正在朋友处谈点事情，忽然接到岳母的电话，让我有空去她家里一次。听她的口气，似乎有什么要紧的事情，但又不便在电话里说。挂了电话，我便赶了过去。

没想到一见面，岳母就直截了当地问我，最近有没有发现苗苗有什么异常。岳母严肃的神情让我有种不好的感觉。果然，岳母告诉我，她发现苗苗最近和一个年轻的男同事走得最近。听到岳母告诉我那个人的名字时，我不禁愣住了，我知道他平时在单位就是有名的花花公子，至今未婚，绯闻女友却有不少。看我怔怔的模样，岳母轻轻叹了口气：“知道当初我为什么强烈反对你和苗苗交往吗？我自己的女儿自己知道。她从小就任性，想一出是一出。当时我就怕她是心血来潮，怕她以后会后悔，到时候不仅害了她自己，也伤害了你。”我默默地看着岳母，直到这一刻我才明白了她的良苦用心。

接着岳母又安慰我，她已经和苗苗谈过了，坚决不允许她做出格的事情来。同时她也告诉我，要拿出男人的气魄来，把苗苗的心拉回自己身边。她永远都会站在我这边，只要我需要，她一定会竭尽所能地帮我。

走出岳母家，我的心里既沉重，又有一丝欣慰。虽然苗苗的做法让我很难受，但岳母的支持却又让我心里很是温暖。我忽然不再担心了，我相信有岳母帮我，我一定能把苗苗的心再拉回来。

在我的努力和岳母的“撬边”下，苗苗最后果然和那个男生没有进一步地发展下去。我们的小家又恢复了往日的宁静。

一转眼，我和苗苗竟然已经一起走过了三十年。三十年的光阴早就让我们磨合得非常默契。感情也是历久弥坚。当然，这其中离不开岳母的功劳。

只是，为了我们的婚姻费尽心血的岳母，年迈后却不幸患上了阿尔兹海默症，不得已被送去了养老院。

虽然有专人照顾，但我还是不放心。为了让岳母吃上可口的饭菜，我经常主动下厨做些岳母以前爱吃的菜，然后和苗苗一起送到养老院。虽然辛苦，但我却乐此不疲。也许，这是我现在唯一能为岳母做的事了。虽然岳母因为病情已经不太认识人了，但我每次去还是会想方设法地跟她说话，有时岳母也会听懂一些，看到她脸上的笑容，我心里很是欣慰。岳父不在了，我和苗苗会坚持自己当初对岳父的承诺，好好照顾岳母。不仅仅是因为责任，更因为岳母曾经为我们付出了那么多。现在，该是我们反哺的时候了。